



Путь к Божественному Свету



В ночь с 6 на 7 января 2022 года, в праздник Рождества Христова, митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим совершил Божественную литургию в Спасском кафедральном соборе

За ночным богослужением молились председатель Законодательного собрания Пензенской области Валерий Лидин, представители областной и городской администраций, другие официальные лица.

Богослужебные песнопения исполнил хор Спасского кафедрального собора под управлением регента Ольги Горшеневой.

На малом входе митрополит Серафим наградил священников Евгения Климчева и Ни-

колая Батищева правом ношения камилавки за усердный труд во славу Святой Церкви.

После запричастного стиха протоиерей Владимир Ольхов огласил верующим Рождественское послание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

По отпуске литургии владыка Серафим возглавил пение тропаря, кондака и величания празднику Рождества Христова.



РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

митрополита Пензенского и Нижнеломовского СЕРАФИМА

СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЯМ, МОНАШЕСТВУЮЩИМ И ВСЕМ ВЕРНЫМ ЧАДАМ ПЕНЗЕНСКОЙ
И КУЗНЕЦКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

**Возлюбленные о Господе служители алтаря Господня, всечестные иноки и инокини,
дорогие братья и сестры!**

Христос рождается, славьте (Его)! – дорогие братья и сестры. Этими словами древнего церковного песнопения приветствую всех вас, православные люди. Сегодня миллионы христиан в эту благословенную ночь встречают Рождество Христово, храмы наполняются людьми, сердца их ликуют от радости Величайшего события.

Это так отличается от исторического события, которое мы сегодня вспоминаем. Тогда мир, обремененный своими суетными хлопотами, не заметил великого дела, совершенного Богом. Мир языческий совершенно не помышлял о Боговоплощении, и даже иудеи, ожидавшие пришествия Мессии в то время, не ждали Его – таким кротким и смиренным сердцем, пренебрегшим земными почестями и славой.

Но именно Таковым изволил воплотиться Господь, *«Который хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины»* (1Тим. 2; 4). В образе раба пришел Спаситель понести грехи людские, показывая Свою доступность каждому. Святое Евангелие говорит нам: *«Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему послужили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих»* (Мф. 20; 28, Мк. 10; 45). Вспомните, кто первыми получил с неба весть о рождении Его и кто сподобился первыми поклониться Ему. Простые пастухи! Но и для знатных мудрецов, пришедших с богатыми дарами, нашлось время у Богомладенца.

Господь готов принять нас бедными и богатыми, учеными и простецами, юными и глубокими стариками. Он готов прийти к нам, только бы мы готовы были открыть ему свое сердце. Христиане чувствуют, что без веры, без Христа жизнь делает человека жалким рабом материи и приводит его к духовной смерти. И нами еще на забыты недавние уроки российской истории: где угасает свет Евангелия, там начинается область мучительной и безнадежной тьмы, откуда изгоняется Церковь Христова, там водворяется отец беззакония – диавол, обольщающий людей несбыточными надеждами, влекущими на страдания и смерть.

В нынешнее сложное время, когда мы переживаем затянувшуюся эпидемию и одних охватывает страх безвыходной и апокалиптической действительности, других раздражает вынужденная ограниченность, а третьи просто устали от сложившейся ситуации, хочется всем еще раз напомнить: ничего в нашей жизни не случается без особого Божиего смотра. Не будем же забывать о Христе, не будем отчаиваться, помня заветы Евангельские, что Господь никогда не оставит Своего малого стада, нам всем хватит места под Божиим кровом, только мы не должны забывать славить своего Творца, чаще простирая к нему свои руки, очищая свою душу слезами покаяния. Объединимся же в молитве, не будем унывать, помня, что говорит нам Сам Господь: *«Ни одна из (птиц) не упадет на землю без воли Отца вашего; у вас же и волосы на голове все сочтены»* (Мф. 10; 29 – 30).

Невзирая на нелегкие испытания, пережитые за прошедший год, возблагодарим Господа за всё: и за трудности, укрепляющие нас в вере, и за милости, оказанные в прожитое лето. Пусть и в наступивший год Господь благословит нас миром и благоденствием, поможет нам в добродетельной жизни и уврачует наши недуги.

Желаю всем вам, всечестные отцы, дорогие братья и сестры, вкусить радость сегодняшнего торжества! Пусть Господь ободрит всех нас Своею благодатной милостью: и пришедших в храмы, и оставшихся по домам, и в особенности тех, кто лежит на одре болезненном, и кто находится рядом с ними, врачует их недуг и ободряет в болезни.

С всемирным торжеством Христова Рождества всех вас, дорогие мои!

Божией милостью смиренный

+ *Серафим*

Митрополит Пензенский и Нижнеломовский
Рождество Христово.
г. Пенза
2021 / 2022 г.

Путь к Божественному Свету

(ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1)



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

еме 2000 лет назад Христос Спаситель и ныне простирал Свои руки к нам, и вновь приводил нас грешных к Своему Божественному Свету.

Затем архипастырь поздравил с праздником председателя регионального Законодательного собрания и преподнес ему в дар икону Рождества Христова.

В свою очередь Валерий Лидин подарил главе Пензенской митрополии складень с образом Спасителя и изображением Спасского кафедрального собора.

Также владыка Серафим вручил за особый вклад в возрождение Пензенской епархии медаль «За благие дела» супругам Александру и Ольге Ярошук, которые принимали участие в воссоздании Спасского кафедрального собора и сейчас помогают строить храм в честь преподобного Серафима Саровского в Заречном.

Праздничные торжества завершились рождественскими колядками в исполнении хора духовенства под управлением протоиерея Владимира Ольхова.

Завершая праздничное богослужение, владыка Серафим обратился к верующим:

– Рождение в мир Христа Спасителя стало очень важным событием для каждого из нас. Начало жизни Иисуса Христа прошло в изгнании. Господь показывает таким образом, что Он готов принять каждого: богатого и бедного, убогого и больного. Это так доро-

го для человеческого рода, потому что какой бы человек ни был грешный, Господь всегда готов обнять его, протянуть ему руку помощи. Сегодняшнее событие – великая радость: Господь нисходит на землю для того, чтобы нас с вами возвести на небо. Поздравляю всех вас, желаю, чтобы в душе каждого царил умиротворение. Дай Бог, чтобы родившийся в Вифле-

В подарок – «Аленький цветочек»

9 января в Центре культуры и досуга города Пензы состоялась ежегодная архиерейская рождественская елка.

В организации мероприятия активное участие приняли отдел религиозного образования и катехизации Пензенской епархии, Пензенская духовная семинария, Семейный православный театр, волонтеры отдела по делам молодежи.

Мероприятие собрало на своей площадке учащихся воскресных школ, детей духовенства и сотрудников епархиальных учреждений.

На сцене Центра культуры и досуга труппа Семейного православного театра показала детям сказку «Аленький цветочек».

Перед началом театрализованного представления митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим поздравил собравшихся детей с Рождеством Христовым:

– Я желаю всем вам, чтобы родившийся младенец Христос принес вам мир, побольше радости. И чтобы все ваши желания и мечты сбылись!

Все юные участники праздничного мероприятия получили сладкие подарки.



ФОТО СВЯЩЕННИКА ВЯЧЕСЛАВА ШИГУРОВА

Вакантных мест нет!



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

21 декабря 2021 года в Духовно-просветительском центре святителя Иннокентия Пензенского состоялось очередное епархиальное собрание духовенства, которое возглавил митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим.

В ходе заседания был рассмотрен ряд дисциплинарных и организационных вопросов и обозначены задачи, стоящие перед духовенством в ближайшей перспективе.

Архипастырь напомнил, что в минувшем году Церковь впервые праздновала Собор святых Пензенской митрополии, и что необходимо создать последование богослужения нового праздника. С этой целью в ближайшее время будет соз-

дана специальная комиссия. Кроме того, икону Собора святых Пензенской митрополии планируется передать в каждый храм к празднованию Рождества Христова.

Коснувшись темы пандемии коронавирусной инфекции, владыка Серафим отметил, что вопрос о прививке не является религиозным. Архиерей призвал пастырей ко всему относиться с рассуждением, не впадать в крайности и не агитировать прихожан «за» или «против» прививок.

Владыка предложил перенять опыт Нижегородской митрополии и помимо чтения одной молитвы во время распространения вредоносного поветрия ввести во всех пензенских храмах «Последование мо-

лебного пения во время губительного поветрия и смертоносных заразы». Решение о введении данного последования было принято духовенством Пензенской епархии единогласно.

Митрополит Серафим сообщил, что сейчас в епархии действуют 167 приходов, штат священнослужителей составляет 179 человек, за год совершено 6 диаконых и 6 священнических хиротоний.

– Впервые за многие годы штат епархии полностью укомплектован, вакантных мест нет, подчеркнул митрополит Серафим. – Вместе с тем, чтобы в дальнейшем не возникло дефицита кадров, необходимо продолжать подготовку молодой смены. Нужно приглашать к обучению в духовной семинарии будущих пастырей, регентов, квалифицированных церковнослужителей.

В завершение собрания благодарственной архиерейской грамотой за усердные пастырские труды во славу Русской Православной Церкви и в связи с активной жизненной позицией в период пандемии был награжден священник Виктор Сторожев, который уже более года окормляет пациентов в «красных зонах» медицинских учреждений г. Пензы и Заречного.

Также архиерейскими грамотами были награждены юбиляры 2021 года: протоиереи Михаил Жемчугов, Василий Кочетков, Дмитрий Кошолкин, Алексей Горшков, Иоанн Яворский, Сергей Рыбаков и священник Сергей Карасев.

Бодрость духа и тела

1 января в Пензе в четвертый раз прошла спортивная православная акция «Муромская дорожка». В забеге по улице Московской приняли участие спортсмены, семьи с детьми, а также все сторонники здорового образа жизни.

Начав эту акцию девять лет назад, общественное движение «Сорок Сороков» (Москва) решило таким образом противопоставить бодрость духа и тела тяжелому постновогоднему похмелью. Выбрав для этого 1 января – не только первый календарный день нового года – но и день памяти преподобного Илие Муромца, святого, чьи мощи лежат в пещерах Киево-Печерской Лавры, и былинного богатыря. Кроме того, 1 января – это начало самой строгой, последней недели Рождественского поста.

В Пензе акция традиционно началась в храме благоверных князей Петра и Февронии Муромских, где был отслужен молебен преподобному Илие Муромцу Печерскому.



После молебна участники «Муромской дорожки» отправились на пробежку. По завершении забега для детей и взрослых был организован праздник.

Православный календарь с некоторыми памятными датами Пензенской митрополии

2022 год

ЯНВАРЬ

6 января – Навечерие Рождества Христова (Рождественский сочельник).
7 января – Рождество Христово.
9 января – священномученика Тихона (Никанорова), архиепископа Воронежского, управлявшего Пензенской епархией в 1902-1907 гг.
10 января – священномученика Арефы Насонова, клирика Пензенской епархии в 1916-1926 гг.
11 января – мученицы Агриппины Киселёвой, уроженки с. Урлейка Пензенского района
14 января – Обрезание Господне.
18 января – Крещенский сочельник.
19 января – Богоявление. Крещение Господне.

ФЕВРАЛЬ

1 февраля – день интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.
6 февраля – Собор Новомучеников и исповедников Церкви Русской. День тезоименитства митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима.
15 февраля – Сретение Господне.

МАРТ

6 марта – Прощеное воскресенье.
9 марта – первое и второе обретение главы Иоанна Предтечи (празднование переносится на 12 марта).
22 марта – 40 мучеников Севастийских.

АПРЕЛЬ

7 апреля – Благовещение Пресвятой Богородицы.
16 апреля – Лазарева суббота.
17 апреля – Вход Господень в Иерусалим.
24 апреля – Светлое Христово Воскресение. ПАСХА.

МАЙ

8 мая – святых жен-мироносиц.
22 мая – перенесение мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар.
24 мая – равноапостольных Кирилла и Мефодия, учителей словенских. День тезоименитства Святейшего Патриарха Кирилла.
31 мая – день обретения мощей священноисповедника Иоанна Оленевского

ИЮНЬ

2 июня – Вознесение Господне.
7 июня – третье обретение главы Иоанна Предтечи.
10 июня – преподобномученицы Гермогены (Кадомцевой), уроженки с. Мокрый Мичкасс Пачелмского района.
12 июня – День Святой Троицы. Пятидесятница. Собор святых Пензенской митрополии (празднование переносится на 10 июня).
13 июня – День Святого Духа.
25 июня – блаженного Иоанна Кочетовского, уроженца с. Кочетовка Каменского района

ИЮЛЬ

7 июля – Рождество Иоанна Предтечи.
11 июля – священномученика Григория Самарина, уроженца с. Салмановка Вадинского района.
12 июля – первоверховных апостолов Петра и Павла.
17 июля – страстотерпцев царя Николая, царицы Александры, царевича Алексия, великих княжон Ольги, Татианы, Марии, Анастасии и страстотерпца праведного Евгения врача.
18 июля – преподобномучениц великой княгини Елисаветы и инокини Варвары.
24 июля – равноапостольной великой княгини Ольги.
28 июля – равноапостольного великого князя Владимира.

АВГУСТ

6 августа – священноисповедника Иоанна Оленевского, уроженца с. Оленевка Пензенского района.
10 августа – преподобномученицы Елены (Асташкиной), постриженицы Шиханского Покровского монастыря.
14 августа – Происхождение (изнесение) Честных Древ Животворящего Креста Господня.
17 августа – Казанской-Пензенской иконы Божией Матери.
19 августа – Преображение Господне.
21 августа – священномученика Николая Прозорова, уроженца с. Покровская Варезка Каменского района
27 августа – преподобномученицы Евы (Павловой), игумении Чимкентской, уроженки р.п. Исса.
28 августа – Успение Пресвятой Богородицы.
29 августа – Перенесение из Едессы в Константинополь Нерукотворенного Образа (Убруса) Господа Иисуса Христа.

СЕНТЯБРЬ

3 сентября – священномученика Феодора Каллистова, уроженца с. Аршиновка Нижнеломовского района.
4 сентября – священномучеников Пензенских: епископа Феодора (Смирнова) и с ним пострадавших иереев Василия Смирнова и Гавриила Архангельского.
11 сентября – Усекновение главы Иоанна Предтечи.
12 сентября – день архиерейской хиротонии митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима.
20 сентября – преподобномученика Пахомия (Ионова) Скандовского, уроженца с. Троицкое (Максимовка) Каменского района.
21 сентября – Рождество Пресвятой Богородицы.
27 сентября – Воздвижение Креста Господня.

ОКТАБРЬ

12 октября – священномученика Иоанна (Поммера), архиепископа Рижского, управлявшего Пензенской епархией в 1918-1921 гг.
14 октября – Покров Пресвятой Богородицы.
23 октября – святителя Иннокентия (Смирнова), епископа Пензенского и Саратовского.



Храм Казанской иконы Божией Матери в селе Блиновка Каменского района Пензенской области

ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

24 октября – священномученика Филарета Великана, уроженца с. Верхний Ломов Нижнеломовского района.

архиепископа Калужского, клирика Пензенской епархии в 1920-1922 гг.

НОЯБРЬ

4 ноября – празднование Казанской иконе Божией Матери (в память избавления Москвы и России от поляков в 1612 г.).
21 ноября – Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных.
23 ноября – священномученика Августина (Беляева),

ДЕКАБРЬ

2 декабря – преподобномученика Герасима (Сухова), уроженца с. Чернышево Белинского района.
4 декабря – Введение во храм Пресвятой Богородицы.
19 декабря – святителя Николая Чудотворца.
30 декабря – священномученика Петра Покровского, уроженца с. Кондоль Пензенского района.

МНОГОДНЕВНЫЕ ПОСТЫ

Великий пост – 7 марта – 23 апреля.
Петров пост – 20 июня – 11 июля.
Успенский пост – 14 – 27 августа.
Рождественский пост – 28 ноября – 6 января.

ОДНОДНЕВНЫЕ ПОСТЫ

Среда и пятница в течение всего года, за исключением сплошных седмиц и Святков.
 Крещенский сочельник (Навечерие Богоявления) – 18 января.
 Усекновение главы Иоанна Предтечи – 11 сентября.
 Воздвижение Креста Господня – 27 сентября.

СПЛОШНЫЕ СЕДМИЦЫ

Святки – 7 – 17 января.
 Мытаря и фарисея – 13 – 19 февраля.

Сырная (Масленица) – 28 февраля – 6 марта.
 Пасхальная (Светлая) – 24 – 30 апреля.
 Троицкая – 12 – 18 июня.

ДНИ ОСОБОГО ПОМИНОВАНИЯ УСОПШИХ

Поминование пострадавших в годину гонений за веру Христову – 6 февраля.
 Суббота мясопустная – 26 февраля.
 Суббота 2-й седмицы Великого поста – 19 марта.
 Суббота 3-й седмицы Великого поста – 26 марта.
 Суббота 4-й седмицы Великого поста – 2 апреля.
 Поминование усопших воинов – 9 мая.
 Радоница – 3 мая.
 Суббота Троицкая – 11 июня.
 Суббота Димитриевская – 5 ноября.

Претерпевший до конца

17 ЯНВАРЯ РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ СОВЕРШАЕТ ПАМЯТЬ СВЯЩЕННОМУЧЕНИКА НИКОЛАЯ МАСЛОВА, КОТОРЫЙ В 1916 – НАЧАЛЕ 1920-Х ГГ. СЛУЖИЛ В СКРЯБИНСКОМ ВОЗНЕСЕНСКОМ ЖЕНСКОМ МОНАСТЫРЕ СЕЛА ПОГРАНИЧНОЕ КОЛЫШЛЕЙСКОГО РАЙОНА

В 1874 (по некоторым данным – в 1875) году в семье псаломщика Ильинской церкви города Твери Иоанна Маслова родился сын Николай. Повзрослев и поступив в Тверское духовное училище, юноша проучился в нем только один год.

В мае 1894 года Николай стал псаломщиком к Никольской церкви погоста Никольского в Пенье Калезинского уезда Тверской губернии, а через год его перевели в Михайло-Архангельскую церковь села Михайловского Тверского уезда. Служение молодого псаломщика, очевидно, было замечено, и в 1900 году архиепископ Тверской и Кашинский Ди-

С ВНИМАНИЕМ И УСЕРДИЕМ

В то время в Москве будущий священномученик протоиерей Иоанн Восторгов организовал пастырско-миссионерские курсы для подготовки священников. Программа включала посещение лекций, участие в богослужениях, произнесение проповедей, беседы с сектантами, паломнические поездки. Десятки слушателей, окончивших курсы, приняли священный сан и были направлены в отдаленные епархии Русской Православной Церкви. Диакон Николай Маслов успешно окончил Пятые пастырские курсы в марте 1914 года и подал прошение об определении на священни-

нению своих обязанностей относится с должным вниманием и усердием».

15 июня 1914 года диакон Николай Маслов в Крестовой церкви архиерейского дома был рукоположен во священника. Местом служения его была определена Александроневская церковь небольшого села Кадомцево Вольского уезда (сейчас – село Кадомка Воскресенского района Саратовской области).

Деревянный однопрестольный храм в этом селе был построен в 1887 году тщанием прихожан. В штате были только священник и псаломщик. К приходу была приписана деревня Новая Новиковка. В селе была общая для мальчиков и девочек церковно-приходская школа, где отец Николай преподавал Закон Божий, а в находившейся в 3,5 верстах деревне – школа грамоты.

НА ПЕНЗЕНСКОЙ ЗЕМЛЕ

Через два года священника назначили в Вознесенскую церковь Скрябинского женского монастыря Сердобского уезда Саратовской губернии (ныне – село Пограничное Колышлейского района Пензенской области). Каменный храм обители рядом с селом Скрябино был построен в «русско-византийском» стиле в 1891 году тщанием тамбовского почетного потомственного гражданина Андрея Носова. Главный престол был освящен в честь Вознесения Господня, было два придела – в честь Успения Пресвятой Богородицы и преподобномученика Андрея Критского.

По штату монастырю было положено два священника и диакон, но священник в обители служил с диаконом один. С 1912 года обитель возглавляла игумения Леонида 1857 года рождения. По данным 1912 года, в монастыре проживало 18 мантийных монахинь и 148 послушниц, которые сами обрабатывали несколько десятков десятин



Священномученик Николай Маслов, каким представили его художники православного телеканала «Союз». К сожалению, в свободном доступе пока нет ни прижизненного изображения святого, ни его иконы

митрий назначил его в главный храм епархии – Спасо-Преображенский кафедральный собор Твери.

Супруга Николая Надежда, дочь псаломщика Капитона Введенского, была моложе мужа на семь лет.

16 августа 1905 года Николай Маслов был рукоположен в сан диакона, но не оставил должности соборного псаломщика. Известно также, что он много лет служил учителем пения.

ческое место в Саратовской епархии. Епископ Саратовский и Царицынский Алексей распорядился сделать запрос о нем консистории.

Заведующий курсами епископ Верейский Модест ответил, что отец Николай является знатоком пения, отличается прекрасным поведением – очень тактичен и миролюбив. Тверская консистория уведомила, что «Маслов по службе всегда аккуратен, исправен, и вообще к испол-



Молиться священномученику Николаю Маслову можно перед иконой Собора Новомучеников и исповедников Церкви Русской

земли. При монастыре действовали церковно-приходская школа с хорошей библиотекой и приют для девочек. 24 мая 1917 года настоятельницей Скрябинского монастыря была назначена монахиня Нина.

Ко дню Святой Пасхи 1917 года отец Николай Маслов был награжден первой священнической наградой – набедренником.

ЛИХИЕ ВРЕМЕНА

В конце января 1919 года помещения Скрябинского монастыря были задействованы под мастерские Штаба заготовок 1 армии Восточного фронта РККА. Обитель был закрыта, храм стал приходским, но в конце апреля – начале мая 1927 года был закрыт и он. В том же году были изъяты колокола обители.

В 1926 году на территории монастыря разместился совхоз № 78 Скрябинского сельсовета, с 1939 года – совхоз «Пограничный». Часть сестер разъехалась по родным местам, часть – перебралась в соседние села. Там стали появляться небольшие общины, теплившие лампаду веры на селе в годы гонений. Сестры жили келейно, занимались рукоделием и молились, читали Псалтирь по усопшим, ходили на службы в еще открытые храмы. В 20–30-е годы многие насельницы обители были репрессированы и пострадали за веру во Христа.

Пока неизвестно, когда закончилось служение отца Николая в монастыре и в Саратовской епархии, но последующие сведения о нем относятся уже к 1924 году, когда он служил в родных краях – в тверском храме в честь иконы Божией Матери «Неопалимая Купина» за Тверцой. После того как в Твери закрыли почти все храмы, в эту церковь перешел служить архиепископ Фаддей (Успенский) – будущий священномученик, в 1927–1928 годах возглавлявший Саратовскую кафедру.

ПО ЛОЖНОМУ ОБВИНЕНИЮ

Жестокое гонение на Церковь в 1937 году не оставило на свободе почти никого из духовенства Твери. В ночь со 2 на 3 ноября 1937 года отец Николай был арестован по обвинению в участии в некой «контрреволюционной фашистско-монархической организации возглавляемой архиепископом Фаддеем».

Отрицая это обвинение, отец Николай признал, что является убежденным монархистом. До нас дошли его слова: «Чувствуя, что советская власть относится недоброжелательно к духо-

Священник поправил:

– Не с бывшим архиереем Успенским, а с архиепископом Фаддеем; да, я его хорошо знаю, был у него на квартире в 1930 году, после этого часто его видел в церкви «Неопалимой Купины».

Виновным по указанному обвинению отец Николай себя не признал, не дал показаний и на других людей. После его допроса были вызваны дежурные свидетели-обновленцы, которые по требованию следователя подписали лжесвидетельства.

2 декабря 1937 года тройка УНКВД по Калининской области приговорила подвижника к десяти годам заключения в исправительно-трудовом лагере. Во время следствия отец Николай тяжело заболел, состояние его здоровья стало быстро ухудшаться. В июле 1938 его перевезли из Калининна в тюрьму в поселке Люкошино, где он скончался после долгой и тяжелой болезни 17 января 1939 года. Реабилитирован 16 января 1989 года. Прославлен в лике святых Архиерейским Юбилейным Собором Русской Православной Церкви 2000 года.



Возрождающийся Скрябинский Вознесенский монастырь

венству, притесняет религию... я высказывал среди верующих отдельные недовольства советской властью, говорил, что новая конституция нам ничего не дает, церкви по-прежнему стараются закрыть, религию уничтожить...».

На допросе, который состоялся сразу после ареста, следователь спросил священномученика:

– Вы знакомы с бывшим архиереем Успенским?

Храм в селе Кадомка, где служил святой Николай, был разрушен в советские годы. В 1999 году в селе Пограничное вновь образовался православный приход Вознесенского храма, с 2010 года возрождается Скрябинский Вознесенский женский монастырь – ныне он относится к Сердобской епархии.

Валерий ТЕПЛОВ,
фото из открытых источников

Так оживает история

29 декабря в Пензе подвели итоги первого этапа регионального культурно-просветительского форума «Золотое кольцо Сурского края».



Митрополит Серафим награждает руководителей направлений форума архиерейскими грамотами.

Форум является частью масштабного проекта с одноименным названием, в рамках которого планируется восстановить пять храмов Пензенской области.

В рамках форума в 2021 году велась работа по пяти направлениям: региональный тематический конкурс поисковых и исследовательских работ учащихся «Церковь в истории Пензенского края», волонтерское направление, архитектурная мастерская «Каменная летопись», инклюзивный туризм, школа экскурсоводов «ТурИст».

На подведении итогов форума митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим высказал пожелание, чтобы проект вырос в масштабное мероприятие по воссозданию святынь, имеющих особое историческое значение для нашей области.

Министр культуры и туризма Пензенской области Сергей Бычков отметил активное участие молодежи в проекте и пообещал всестороннюю поддержку форуму.

Как рассказала руководитель архитектурной мастерской «Каменная летопись», профессор Пензенского государственного университета архитектуры и строительства Ирина Маслова, студенты и преподаватели строительного вуза рады возможности принести пользу своей малой родине и принять участие в воссоздании руинированных храмов:

– В скором времени наши pilotные проекты покажут землякам истинное, прекрасное лицо некогда разрушенных храмов, и все мы увидим возрождение святынь, памятников истории и культуры.

Священник Илия Иванов, руководитель отдела по делам молодежи Пензенской епархии, который возглавляет волонтерское направление форума, отметил, что участие в проекте православной молодежи содействует ее духовному и гражданскому воспитанию, а также является хорошей площадкой для взаимодействия со светскими молодыми людьми.

Руководитель школы экскурсоводов «ТурИст», заместитель декана историко-филологического факультета ПГУ Татьяна Юрина пояснила, что в этом году по ее направлению было решено не просто познакомить молодых пензенцев и гостей города с удивительными памятниками культуры, но и рассказать, как духовные ценности передаются из поколения в поколение.

По словам руководителя направления «Инклюзивный туризм», главного методолога АНО «Квартал Луи» Александра Лушников, в его организации создана рабочая группа, в которую входят представители инклюзивного сообщества с разными формами инвалидности:

– В этом проекте рабочая группа «Квартала Луи» проводит общественную оценку доступности восстанавливаемых объектов. Также планируется проведение тренингов на понимание инвалидности в создаваемом духовно-просветительском центре «Спас». Совместными усилиями мы сможем сделать посещение восстанавливаемых храмов доступным и приобщать к культурному и религиозному наследию всех людей, независимо от их особенностей.

Координатор регионального тематического конкурса поисковых и исследовательских работ учащихся «Церковь в истории Пензенского края», начальник юридического отдела Пензенской епархии Кира Аристова выразила надежду на то, что в 2022 году конкурс будет реализован на территории всей Пензенской области при поддержке регионального Министерства образования.

Региональный культурно-просветительский форум «Золотое кольцо Сурского края» продолжит свою работу в текущем году и завершится открытием Духовно-просветительского центра в цокольном этаже Спасского кафедрального собора Пензы.

Паломнический отдел Пензенской епархии приглашает верующих в поездки по святым местам

15 – 16 января. Нижегородская область. Дивеево: Серафимо-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, Канавке Богородицы, святым источникам.

18 – 19 января. Пензенская область. Шемышейский район. Семиключье: Тихвинский скит Спасо-Преображенского монастыря (ночное богослужение), к святому источнику.

22 января. Республика Мордовия. Макаровка: Иоанно-Богословский монастырь, к чудотворной иконе Божией Матери «Неупиваемая Чаша», молебен о здравии. Саранск: кафедральный собор прав. воина Феодора Ушакова, к ковчегу с частицей мощей праведника.

23 января. Пензенская область. Пензенский район. Соловцовка: Сергиевский храм, к мощам священоисповедника Иоанна Оленевского. Оленевка: келья священоисповедника Иоанна Оленевского. Большая Валяевка: церковь иконы Божией Матери «Животворный Источник».

28 – 29 января. Московская область. Хотьково: Покровский монастырь, к мощам прпп. Кирилла и Марии Радонежских. Сергиев Посад: Троице-Сергиева лавра, к мощам прп. Сергия Радонежского.

30 января. Пензенская область. Сердобский район. Куракино: храм свт. Николая Чудотворца. Сердобск: Михайло-Архангельский собор.

6 февраля. Пензенская область. Кузнецкий район. Нижнее Аблязово: храм Рождества Христова, часовня вмц. Параскевы.

12 – 13 февраля. Нижегородская область. Дивеево: Серафимо-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, Канавке Богородицы, святым источникам.

13 февраля. Пензенская область. Каменский район. Кочетовка: Михайло-Архангельский храм, к мощам блж. Иоанна Кочетовского.

19 – 20 февраля. Республика Мордовия. Темников: Рождество-Богородичный Санаксарский монастырь: к мощам прп. Феодора, прав. воина Феодора (Ушакова), прп. Александра исповедника.

20 февраля. Пензенская область. Вадинск: Тихвинский Керенский монастырь, к чудотворной Тихвинской иконе Божией Матери.

25 – 27 февраля. Калужская область. Шамордино: Казанская Амвросиевская пустынь. Козельск: Введенская Оптина пустынь.

27 февраля. Пензенская область. Никольский район. Новая Селя: Покровский Шиханский монастырь. Ахматовка: храм Казанской иконы Божией Матери, к святому источнику.

Адрес: г. Пенза, Соборная площадь,
1. Телефоны: 8-927-375-3165,
8-927-375-6061, 25-31-65,
25-60-61

Поздравления

26 января исполняется 25 лет священнической хиротонии иеромонаха Феодора (Володина), благочинного Нижнеломовского округа, и.о. наместника Нижнеломовского Богородице-Казанского мужского монастыря, настоятеля Михайло-Архангельского храма бывшего Успенского мужского монастыря села Стяжкино Нижнеломовского района, старшего священника Нижнеломовского Успенского женского монастыря.



Поздравляем отца Феодора, желаем здравия, долголетия и помощи Божией в дальнейшем служении Церкви Христовой!



Покровский монастырь. Хотьково. Московская область



Крещение

...Впервые везут меня на ердань, смотреть. Потеплело, морозу только пятнадцать градусов. Мы с отцом едем на беговых, наши на выездных санях. С Каменного моста видно на снегу черную толпу, против Тайницкой Башни. Отец спрашивает – хороша ердань наша? Очень хороша. На расчищенном синеватом льду стоит на четырех столбиках, обвитых елкой, серебряная беседка под золотым крестом. Под ней – прорубленная во льду ердань.

Отец сводит меня на лед и ставит на ледяную глыбу, чтобы лучше видеть. Из-под кремлевской стены, розовато-седой с морозу, несут иконы, кресты, хоругви, и выходят серебряные священники, много-много. В солнышке все блестит – и ризы, и иконы, и золотые куличики архиереев – митры. Долго выходят из-под Кремля священники, светлой лентой, и голубые певчие. Валит за ними по сугробам великая черная толпа, поют молитвы, гудят из Кремля колокола. Не видно, что у ердани, только доносит пение да выкрик протодиакона. Говорят – «погружают крест!». Слышу знакомое – «Во Иорда-а-не... крещающуюся Тебе, Господи!»...

Крестный ход уходит назад под стены.

...Отец подводит меня к избушке, из которой идет дымок: это теплушка наша, совсем около ердани. И я вижу такое странное... бегут голые по сололке! Узнаю Горкина, с простынькой, Федю-бараночника, потом Павел Ермолаич, огородник, хромой старичок какой-то, и еще незнакомые... Отец тащит меня к ердани. Горкин, худой и желтый, как мученик, ребрышки все видать, прыгает со ступеньки в прорубь, выскакивает и окунается, и опять... а за ним еще, с уханьем. Антон Кудрявый подбегает с лоскутным одеялом, другие

плотники тащат Горкина из воды, Антон накрывает одеялом и рысью несет в теплушку, как куколку. «Окрестился, – весело говорит отец. – Три-те его суконкой, да покрепче!»...

Крещенский вечер. Наши уехали в театры... Горкин напился малинки и лежит укутанный, под шубой. Я читаю ему Евангелие, как крестился Господь во Иордане. Прочитал – он и говорит:

– Хорошо мне, косатик... будто и я со Христом крестился, все жилки размыаются. Выростешь, тоже в ердани окунайся.

Я обещаю окунаться...

По разогревшемуся лицу Горкина текут слезы. Он крестится и шепчет:

– Ах, хорошо-то как, милые... чистота-то, духовная высота какая! А тот тиран – хи-трость, говорит!..

Я смотрю на страшную картинку, где лежит с крещенской свечой «на исход души», а на пороге толпятся синие, – и кажется мне, что это отходит Горкин, похожа очень. Горкин спрашивает:

– Ты чего, испугался... глядишь-то так?

Я молчу. Смутно во мне мерцает, что где-то, где-то... кроме всего,



Чин великого освящения воды на Москве-реке. 1909 год.

Приходит скорняк и читает нам, как мучили святого Пантелеймона...

«И повелел гордый скиптром и тронем тиран Максимьян повесить мученика на древе и строгать когтями железными, а бока опалять свечами горящими... святой же воззва ко Господу, и руки мучителей ослабели, ногти железные выпали, и свечи погасли. И повелел гордый тиран дознать про ту хитрость волшебную...».

что здесь, – нашего двора, отца, Горкина, мастерской... и всего-всего, что видят мои глаза, есть еще, невидимое, которое где-то там... Но это мелькнуло и пропало. Я гляжу на сосудик с Богоявлением и думаю: откажет мне...

И вдруг, видя в себе, как будет, кричу к картинке:

– Не надо!.. не надо мне!!.

Иван ШМЕЛЕВ
«Лето Господне»

Учредитель, издатель –
Пензенская Епархия Русской
Православной Церкви: 440026,
г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Главный редактор – Белохвостиков Е.П.
Выпускающий редактор – Сизова Н.О.
Корректура – Логинова Т.В.
Компьютерная верстка – Кузнецова Е.О.

Газета распространяется через церковные приходы
Пензенской епархии.
Адрес редакции: 440026, г. Пенза, Соборная пл., 1.
Тел. 66-08-15. Сайт: <http://penzaeparhia.ru/>
Эл. почта: izdatotel@yandex.ru

Отпечатано в ООО «Типография № 1»
440015, г. Пенза, ул. Саранская, 78, тел.: 28-01-01, 397-206.
Подписано в печать 11.01.2022 г.
Дата выхода 13.01.2022 г.
Тираж 999 экз. Заказ №

6+